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Sayı : E-56020453-610-738-3128/5952
Konu : Yazılı soru önergesi -50. / Lİ/2023

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 19/09/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-
1285319 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Diyarbakır Milletvekili Serhat Eren tarafından
Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/4129 Esas Nolu soru
önergesine ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99. maddesi uyarınca
hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUNÇ
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)
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Sayı :E-56020453-610-738-3311/6207
Konu : Yazılı soru önergesi /2023

Sayın Serhat EREN
Diyarbakır Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/4129 Esas Nolu
soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- Ceza ve infaz mevzuatımızda "siyasi tutsak" kavramı bulunmamaktadır. 3713 sayılı
Terörle Mücadele Kanununun 2. maddesinde terör suçlusu, 3. maddesinde ise terör suçları
tanımlanmıştır. Ayrıca 5275 sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkmda Kanunun,
bükümlülerin gruplandırılmasmı düzenleyen 24. maddesi ile bükümlünün barındırılması ve
yatırılmasım düzenleyen 63. maddesinde "terör suçluları"ndan söz edilmektedir. Buna göre
ceza infaz kurumlarında, terör suçlarından bükümlü terör suçluları ile terör suçlarından
tutuklu veya bükümözlü kişiler barındırılmaktadır.

II- 5275 sayılı Kanunun;
A) "İnfazda temel ilke" kenar başlıklı 2. maddesinin birinci fıkrasmda, ceza ve

güvenlik tedbirlerinin infazına ilişkin kurallarm bükümlülerin ırk, dil, din, mezhep, milliyet,
renk, cinsiyet, doğum, felsefî inanç, millî veya sosyal köken ve siyasî veya diğer fikir yahut
düşünceleri ile ekonomik güçleri ve diğer toplumsal konumları yönünden ayırım
yapılmaksızın ve hiçbir kimseye ayrıcalık tanmmaksızm uygulanacağı,

B) "Yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumları" kenar başlıklı 9. maddesinin ikinci
ve dördüncü fıkralarında, ağırlaştırılmış müebbet hapis cezasına mahkûm olanlar ile süresine
bakılmaksızın, suç işlemek amacıyla örgüt kurmak, yönetmek suçlarından veya bu örgütün
faaliyeti çerçevesinde bu fıkrada sayılan suçlardan mahkûm olanların cezalarımn, yüksek
güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarında, bu kurumların ihtiyacı karşılama bakımından
yetersiz obnası hâlinde diğer kapalı ceza infaz kurumlarının yüksek güvenlikli bölümlerinde
infaz edileceği.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Gerek yüksek güvenlikli kurumlarda gerekse diğer kapalı ceza iufaz kurumlarında

tecrit ve izolasyon şeklinde bir uygulama bulunmamaktadır.
III- Ceza infaz kurumlarında bulunan bükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele

vakalarmm yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumları; yargı denetimi kapsamında 4675 sayılı İnfaz
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetim kapsamında Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile CezaveTevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarının denetimi kapsamında 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri
İzleme Kurulları Kanunu bükümleri gereğince oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumların denetimi kapsamında 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarınca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
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kapsamında Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarının başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsammda Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafından
denetlenmesinin yam sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler
Keyfi Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafından denetlenmektedir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü
(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımmdan yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere. Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarına Ek Protokolde belirtilen denetleme orgamnca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumları, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafından düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutukluların sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedir.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî ya da özel insan hakları
kuruluşları tarafından yapılan başvurular titizlikle incelenmekte, adlî ve idarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

IV- A) 5275 sayılı Kanunun 8., 9. ve 10. maddeleri uyarınca kapalı ceza infaz
kurumları, yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumları ve kadın kapalı ceza infaz kurumları
firara karşı teknik, mekanik, elektronik veya fizikî engellerle donatılmış tesislerdir.

B) Adalet, İçişleri ve Sağlık bakanlıkları arasında imzalanan Ceza İnfaz Kurumlarının
Yönetim, Dış Koruma, Hükümlü ve Tutuklularm Sevk ve Nakilleri ile Sağlık Hizmetlerinin
Yürütülmesi Hakkında Protokolün "Ceza İnfaz Kurumlarında Dış Kontrol ve Arama" başlıklı
Üçüncü Bölümünde yer alan "Kurumların teknik donammı" kenar başlıklı 15. maddesinde,
yüksek güvenlikli ceza infaz kurumundan başlamak üzere, mevcut kapalı ceza infaz
kurumlarımn dış korumasındaki aydınlatma, kule, tel örgü, kafes tel, ihata duvarı, dinleme
cihazı, kamera, nöbetçi kulübeleri, kapı ve pencere demirleri ve elektronik kontrol cihazları
gibi fizikî noksanlıkların giderilmesi suretiyle, tünel kazılarak vuku bulacak firarları önlemek
amacıyla. Bakanlığımızca bütçe imkanları ölçüsünde gerekli tedbirlerin almacağı, yeni
yapılacak ve yapılmakta olan ceza infaz kurumlarında da aynı fiziki tedbirlerin alınarak
uygulamaya konulacağı hükmüne yer verilmiştir.

Ceza infaz kurumlarında, firar ve benzeri olaylar ile güvenlik zafiyetine meydan
verilmemesi için joıkarıda belirtilen mevzuat hükümleri uyarınca kamera sistemi
kullanılmaktadır. Söz konusu uygulamalar ulusal mevzuat, uluslararası cezaevi kuralları ve
temel insan hakları gözetilerek gerçekleştirilmektedir.

V- "Genç ve Yetişkin Hükümlü ve Tutuklularm Eğitim ve İyileştirilme İşlemleri ve
Diğer Hükümler" konulu, 27/07/2007 tarihli ve 46/1 Nolu Genelgenin "Eğitim-Öğretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliptler" başlıklı Üçüncü Bölümünün "A- Genel
Esaslar" kısmmm 1 ilâ 5. maddelerinde, eğitim-öğretim çalışmaları ile sosyal-kültürel ve
sportif faaliyetlerin Standartlar Sistemi çerçevesinde Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü
tarafından hazırlanarak kurumlara gönderilen "eğitim haritası" kapsammda yürütülmesi ile bu
amaçla yapılacak dujnıru, seçim ve yerine getirmeye ilişkin usul ve esaslar düzenlenmiştir.
Anılan Bölümün "B- Yüksek Güvenlikli Ceza İnfaz Kurumlarındaki Eğitim-Öğretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliyetlere İlişkin Esaslar" kısmımn 1. maddesinde
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ise yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarında ve kapalı ceza infaz kurumlarımn
yüksek güvenlikli bölümlerinde kalan hükümlü ve tutukluların, bireysel veya 10 kişiyi
aşmayacak gruplar hâlinde eğitim-öğretim, sosyal-kültürel ve sportif çalışmalardan genel
esaslar çerçevesinde yararlandırılacağı belirtilmiştir.

VI- 28/03/2020 tarihli ve 2324 sayılı Cumhurbaşkam Kararı ile yürürlüğe konulan
Ceza İnfaz Kurumlarının Yönetimi ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında
Yönetmeliğin "Kapıların açılmaması ve temasın önlenmesi" kenar başlıklı 33. maddesinin
üçüncü fıkrasmda, odalarm havalandırma bahçesine açılan kapılarının açılış ve kapamş
saatlerinin, kurumların fiziki yapıları, kapasiteleri, mevcutları ve bölgenin coğrafi koşulları
değerlendirilerek, bu hususların kurum iç yönergesinde düzenleneceği hükmüne ver verildiği
malûmlarıdır.

VII- İzmir Cumhuriyet Başsavcılığıyla yapılan yazışmaya verilen 28/09/2023 tarihli
cevapta;

A) Soru önergesinde adı geçen hükümözlünün İzmir 2 Nolu F Tipi Yüksek Güvenlikli
Kapalı Ceza İnfaz Kurumunda barındırılmaktayken 24/02/2023 tarihinde Buca Yüksek
Güvenlikli Kapalı Ceza İnfaz Kurumuna nakledildiği,

B) Kurumda oda veya koğuş yerleştirme işlemlerinin 5275 sayılı Kanun ile Gözlem
ve Sınıflandırma Merkezleri ile Hükümlülerin Değerlendirilmesine Dair Yönetmelik
hükümleri çerçevesinde suç grupları ve türleri, risk durumları, yaş, cinsiyet. Kurum güvenliği
gibi kriterlere göre. Kurum İdare ve Gözlem Kurulu tarafından yapıldığı,

C) Kurumda bulunan kameraların sadece ortak yaşam alanlarım görüntüleyecek
şekilde kurulu bulunduğu ve herhangi bir mağduriyet yaşanmadığı, aksi yöndeki iddiaların
gerçeği yansıtmadığı,

Ç) Kurumda bulunan oda ve kısımlarda iklim koşulları gözetilerek yeterli
havalandırmanın sağlandığı, hükümlü ve tutukluların havalandırma hakları konusunda bir
kısıtlamanın söz konusu olmadığı.

Kurumda, hükümlülere ve tutuklulara kötü muamele ve ayrımcılık yapılmasının
söz konusu olmadığı, tüm iş^ve işlemlerin mevzuat hükümleri çerçevesinde ve insan onuruna
saygı ilkesi esas alınarak gerçekleştirildiği, keyfî uygulamanın söz konusu olmadığı,

E) Soru önergesinde belirtilen aksi yöndeki iddiaların gerçeği yansıtmadığı.
Bildirilmiştir.
Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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